
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ 

ЙІСТ/ГГУТ ПРОБЛЕМ РИНКУ 

ТА ЕКОНОМ ІКО-ЬЖШОГІЧНИХ ДОСЛІДЕШЬ

На правах рукопису

ГРУЗНОВА Світлана Іванівна

ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ШОЕЛНіНЯ 

ПРОМИСЛОВОЇ ПРОДУКЦІЇ НА ОСНОВІ УДОСКОНАЛЕННЯ 

НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВДІ І КБ ІШИНОЕУДУВЛННЯ

Спеціальність: 08.07.01 - економіка промисловості

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Одеса 1994



ЛННБ України ім.В.Стефаника

ІНІІІ111 ~
0 0 7 5 5 8 7 2  (Y)

Стефаника ,

■ПІ А
ата виконена в Інституті проблем рийку та ексноміко- 

екологічиих досліджень НАН України.

Наукові керівники - доктор економічних наук,
профйсор Мірсшніков П.С.

Офіційні опоненти

- доктор економічних наук 
Бутенко A.I.

- доктор економічних наук, „ 
професор Р.-зькін Q.C.

- кандидат економічних наук 
Осіпсв В.М.

Провідна організація - Інститут екокимікч промисловості
ЬАН України, «<).Донецьк.

Захист відбудеться *M L" 1994р. на засідан­

ні спеціалізованої вченої. ради Д 05.12.01 дДя захисту дисерта­

цій н а  здобуття наукового ступеня доктора наук в ін с т и т у т і  

проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України 

за адресою: 270044, м.0деса-44. Французький бульвар, 29.

З дисертацією і/ожна ознайомитися в бібліотеці Інституту 

проблем рирчу та економіко-екологічних досліджень НАН України 

за адресою: 270044, м.0деса-44, французький бульвар, 29.

Автореферат розісланий 1594 р.

Вчений секретар

спеціалізовані вчеьЛ ради, п
кандидат економічних наук f. Тараканов М.Л.

ЛНБ ім. В. Стефаь 

АУ Украши



І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І.І. Актуальність дослідження, В новлх умовах господарю­

вання розвиток машинобудування України повинен забезпечувати 

збалансоване функціонування всіх галузей народного господар- 

ства та органічно єднатися з загальною системою овітсвого про­

мислового комплексу. Характерною рисою розвитку' світових рин­

ків виробництва £ споживання в орієнтація ?х на наукоємку про­

дукцію, яка базується на інтеграції науки та виробництва та 

призначена на довгочасну перспективу. Враховуючи це, в проце­

сі формування нових відносин між підприємствами і устаноеани 

в маках Україн/С, а також з зарубіжними партнерами мають бути 

в>ізначені найбільш ефективні напрям оновлення продукції.

У здійсненні висунутої задачі найважливіша роль належить 

дослідницьким і проьктно-кснетрухтоюським установам. Адже вне 

сти аміни в продукцію можливо приблизно на вО Ч, в стадії про­
ектування, на 15 % в стадії виробництва та лиш* на 5 %, коли 
продукція знаходиться на ринку. Разом а тим, роботи по сілго- 

товцї виробництва досить фінансоємкі - зони потребують до 60 % 
витрат усього періоду створетя і освоєння нової техніки, по­

вернути ЯКІ Ь'ОЖЛКВО лише після здійснення процес ТЕ ві»чсб!ицг- 

ва та реалізації.

На жаль, сьогодні не розповсюджено практику проведешя 

поглибленого системного опрацювання виробу т  стадіях, ще в 
попередніми роботі над проектом і власне проектних, мало ува­

ги приділяється перебудові науково-технічної ДІЯЛЬН'-СТІ дослід- 

■V ь мків і розрослючачів.

Питанням удосконалення і підвищення ефештивності процесів 

розробки, виробництва та експлуатації нової техніки присвячено 

значно велику кількість робіт як вітчизняних, так і зарубіжних
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авторів. Серед них виділяються лраці І.Ансофа, Г.М.Доброва,

К.«. Іванова, П.С.оіірошнікова, лі.Б.Карпуніна, Ф.Котлера, М.Ле- . 

шіяина, В.О.Пояровського, В.А.Проскурякова, О.Г.Туровця, Б.Ху- 

бки, В. Г. Ржо венка, С.М.Ямпольськогс ч-а інших. Проте, виходячи

3 реалій сьогоднішньої ситуації, ця проблема залишається акту­

альнее і багато в чому невирішеною. Так, до сих пір недостатньо 

розроблені в теорії та безсистемно реалізуються на практиці пи­

тання удосконалення процесу оновлення, стпукту̂и життєвого цик­

лу виробів, науково-технічної діяльності дослідників і розроб- 

лювкчіб, підвищення науково-технічного рівня виробів, організа­

ції управління, оцінки результатів і стимулювання діяльності 

створювачів нової техніки, більш тісного поєднання досліджень

і розроблень та їх практичного використання. Ці питання потре­

бують свого подальшого дослідження і розвитку з позицій систем­

ної метод̂огії.

Теоретична та практична важливість пошуку найбільш ефек­

тивних напрямів 1 засобів удосконалення процесу оновлення про­

дукції для рирішеннь стратегічних задач розвитку національної 

економіки визначила вибір теми і основні напрями дослідження 

дисертаційної робо tit.
•1.2. Мета і завдання дослідження. Метою гоопідження е 

розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо 

підвияаннл ефективності оновлення виробів на сенові використан­

ня системної методології удосконалення підсистеми науков̂-тех- 

нічної діяльності Hflt та КБ, яка відіграє найважливішу роль у 

створенні та Г'робництві н ->их виробів.

Для реалізації поставленої мети треба було послідовно 

вирішити слідуючі взаємозв'язані завдання:

І. Проаналізувати практику проведення робіт, пов”язаних
» і • •* ’
4 оновленням техніки На предмет виявлення взаємозв'язку резуль­
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татів функціонування системи науково-технічної діяльності НДҐ 

та КБ з наступним протіканням процесу оновлення виробів; вста­

новлення причин тривалого часу розробки та освоєння виробницт­

ва нових виробів, їх недостатньо високого рівня та низьких 

споживчих характеристик; визначення найбільш ефективних напря­

мів удосконалення процесу оновлення виробів.

2. Ьивчити уявлення про життєвий цикл виробів, розробити 

Я обгрунтувати нову структурну модель класифікації його ст? цій 

з системних поаґицій та розглянути їх як єдиний безперервний і 

комплексний процес оновлення виробів.

3. Hfc основі застосування метолу системного підходу зро­

бити дослідження системи ОНОВ..ЭННЯ техніки та однієї з її під­

систем - науково-технічної діяльності дослідників і розроблю­

вані в, яка мав значний вплив на забезпечення високих споживчих 

характеристик виробу на всьошу протязі його життєвого циклу.

4. Дослідити існуючу та розробити більа раціональну сис­

тему організації управління науково-технічною діяльністю.

• . 5. Проаналізувати існуючі підходи до оцінки ефективності 

та стимулювання 'робіт, які проводяться е процесі оновлення ви­

робів взагалі, до оцінки та стимулювання діяльності дослідни­

ків і розробяавачів нової техніки та на цій основі розробити 

більш удосконалі методичні й практичні рекомендації з приводу 

вирішення розглянутих питань.

1.3. Предметом дослідження в теоретичні, методологічні 

та практичні питання підвищення ефективності оновлення виро­

бів промислово-технічного призначення на основі системного 

удосконалення науково-дослідницьких те конструкторсько-техно­

логічних робіт.

1.4. Об"ектом дослідження вибране машинобудівельні під­

приємства, НДІ і КБ Одеси та Одеської області.
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1.5. Методологія і мртод.ка дослідження. Теоретичною і 

методологічною основою досліджень є праці вітчизняних і за- 

рубпг.чих вчених шодо розвитку економічної науки та узагаль­

ненню досвіду роботи підприємств, чослідницьких та констру­

кторсько-технологічних установ, постанови державних органів 

з питань ■'консмічної політики, матеріали конференцій, семі­

нарів, а також нормативно-методичні та статистичні дані.

В процесі дослідження з проблеми вивчено й узагальнено 

досвід та результати оновлення техніки в цілому по Україні, 

в зарубіжних країнах, а також на промислових підприємствах 

Одеси та одеської області.

Основними методами дослідження в техніко-економічниР 

аналіз,, графів, логічного узагальнення, системного підходу, 

матричний, анкетного опитування.

І.б Наукова новизна дослідження полягав в розробці но­

вого підходу до системного вирішення проблеми підвищення ефе­

ктивності оновлення виробів. Він включав си нте з слідуючих по­

зицій:

розробку теоретичних і практичних положень формування 

стадій життєвого -диклу виробів з системних позицій на основі 

об'єднання двох грунтовних ознак - професійної та маркетинго­

вої діяльності, орієнтації робіт, які. виконуються, на вимоги 

на\хово-технічної політики, ринків попиту та збуту, на тенде­

нції розвитку науки та техніки, економіки, організації j т.п. 

з введенням первісної предпроектної стадії "Розробка загаль­

ної науково-практичної осн'ои для створення та подання нових 

ввиробів до виробництва";

розробку теоретичних та практичний положень методології 

системного підходу до удосконалення науково-технічної діяль­

ності дослідників і розроблювачів нової техніки; побудову
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блок-схеми класифікації основних елементів системи науково- 

технічної діяльності НДІ та КБ{'

розробку інтегрованої моделі систєни організації управ­

ління наукове-технічно» діяльністю в дослідницьких та конст­

рукторсько-технологічних устано В8 х;

розробку системи оцінки та стимулювання творчої науково- 

технічної діяльності осіб, які займаються створенням та лодан- 

ням нових виробів до виробництва.

І . і .  Практична цінність дисертаційного дослідження поля­

гав в тому, по запропонований піохід дозволяє найкращим ч;тьом 

використати науково-технічний потенціал підприємств, ІіДІ та 

КЕ для розвитку науково-техніv гаго прогресу та зміцнення еко­

номіки народного господарства України.

Для реалізації підходу особисто автором розроблено мето­

дичні рекомендації "Порядок розробки загальної науково-прак­

тичної основи для створення та подання нових виробів до вироб­

ництва" та "Система оцінки та стимулювання творчої діяльності 

дослідників і розроблювачів нових виробів", а також у співав­

торстві положенні "Про виплату одноразової заохочувальної ви- 
? - 

нагороди авторам винаходів та промислових з;азкіе ” .
Теоретичні положення та практичні рекомандації призначе­

ні для використання на рівні машинобудівної галузі промисло­

вості. їх впроваїогьно на ряді підприємств і установ м.0де:и, 

в тому числі: верстатобудівноц/ 50, НВО "Кисеньмаш", ЬО "Прее- 

маш", оренди чу науково-виробничому підприємстві "Промтеххом- 

плекс", УкрНДІСІПі, ОКБ спеціальних верстатів, а також 8 Ки­

ївському СКБ Счгатоапіндельних верстатів і автоматів, на Луб- 

ненському верстатобудівному заводі "Комунар" те інш., що під­
тверджується відповідними актами, відгуками та рецензіями.

1.0. Апробація роботи. Назввиі методичи1 рекомендації
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та Положення схвалені вченог радою Інституту проблем ринку 

та еконокіко-екологічних досліджень АН України /1993 р./, 

Всеукраїнською науково-практичною конференцією "Проблеми та 

досвід прискорення підготовки та освоеннл випуску нових ви­

робів у верстатобудівному виробнйцтгі" /Одеса, 1993 р./, на­

уково-практичною конференцією "Проблеми взаємодії гумамітар- 

ного, природонаукового та гехнічного знання на сучасному ета­

пі розвитку науки" /Одеса, 1994 р./, апробоьані на підприєм­

ствах і установах та передані їм для використання.

Основні положення дисертаційного дослідження також було 

док ладе--о, обговорено і схвалено Всеукраїнською науково-тех­

нічною нарадою "Електропризід, устрої управління та перетво­

рювачі переселень для верстатобудування і машинобудування" 

/Одеса, 1992 р./, науково-технічними конференціями "Теорія 

і методи створення інтелектуальних САПР в машинобудуванні 

та приладобудуванні" /Мінськ, 1992 р./, "Управління якістю 

підготовки спеціалістів: міжнародний досвід, сучасні пробле­

ми та перспективи" /Одеса, 1992 р./, Українською науково-пра­

ктичною конференцією "Проблеми економіки і праці" /Хмельниць­

кий , 1993 р./, Міжнародним конгресом "Конверсія, наука та ос­

віта1' /Гула, 1993 р./, 2-им Міжнародним конгресом українсь­

ких економістів "Україна в світовому економічному просторі" 

/Одеса, 1994 р./.

В повному обсязі матеріали дисертації докладено й схва­

лено на розширеному аасіданні t дділу розвитку підприємницт­

ва інституту проблем ринку та економіі.о-екологічних дослід­

жень НАН України.

1.9. Публікації. За темою дисертаційних досліджень опуб­

ліковано II робіт загальним обсягом 3,25 д.а., » котрих 2,3 

належать особисто автору..



I.10. Структура fa обсяг роботи. Дисертація складається 

з вступу, трьох розділів та заключения. Сановний зміст викла­

дено на 146 сторінках машинописного тексту. Робота мав 8 таб­

лиць, 8 малюнків, список літератури з 108 найменувань та 7 

додатків.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРГАЦІЙіОЇ РОБОТИ

2.1. В результаті аналізу існуючого процесу оновлення 

продукції складено уявлення про нього як систему та встанов­

лено, що не існує-відповідного підходу до 1-ого організації. 

Обгрунтовано, яо підвищення ефективності процесу оновлення 

техніки може бути здійснено не.підставі системного удоскона­

лення його підсистем шляхом раціоналізації та систематизації 

робіт, шо виконуються протягом усього циклу життя зиробів і, 

перш за все, на його початкових стадіях. Негативні наслідки 

неповноти інформації про структуру цього циклу виявляються L 

тому, шо втратяться й не враховується велика кількість від­

носин та зв"язків - внутрішньо стад і {'них і міжстадійнчх, від- .
С

сутні науково обгрунтовані методи їх стакугання. Це перешкод­

жає на.'.arojCTtf нню економічного механізму ділових звгя?к:в з 

партнерами, призводити до неможливості наскрізного планування 

витрат трупових, фінансових та матеріальних ресурсів, прове­

дення повного поаспектного аналізу резервіь створенні нової 

техніки і економії ресурсів.

2.2. Автор зважає за доцільне впровадження нов-ї перзіс- 

нзї стадії "Розробка загальної науково-практичної сснови для 

створення й подання нових виробів до виробництва" та розроб­

лює методичні рекомендації для її здійснення.’Запропонована 

стадія містить в собі комплекс взаємсзв"язаних робіт, які до­

зволяють аргументувати суспільну необхідність створення, ви­

- 9 -
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робництва та споживання техніки, розробити концепцію побудо­

ви й використання ноеої гами однорідних виро(гв або окремих 

моделей, здійснити прогноз та планування створення та спожи­

вання прогукції, створюючі таким чином передумову для ефек­

тивного проведення робіт на наступних стадіях життєвого цик­

лу виробів.

2.3. Дисертант відстоює уявлення про цілісний, систем­

ний характер життєвого циклу виробів та, полемізуючи s авто­

рами деяких робіт, пропонує графічну модель струкі/ри циклу, 

побудовану зе принципом об"єднання маркетингової та професій­

ної ознак /рис.І/. В ній знайшог відображення той факт, що 

роботи, які здійснено на стадіях, рекоїзндовано орієнтувати 

на єдність трьох складових: вимог науково-технічної політи­
ки, тенденцій розвитку науки, техніки, економіки, екології

та задоволення виникаючих суспільних потреб, а також вимог 

ринку збуту.

2.4. Розроблена структурна модель циклу життя виробів 

має служити осново» для вивчення системи оновлення виробів. 

Стадії циклу виступають як її підсистеми. Згідно з цілл» до- . 

слідження, для кожної стадії, в свою чергу, підсистемами ма­

ють бути технічний, економічний, організаці{і"ий, соціальний 

та екологічний аспекти діяльності. Таким чином, можна визна­

чити, ще ефективність протікання всього процесу оновлення ви­

робів обумовлено злагодженістю рівнів розвитку всіх аспектів 

діяльності на кожній із стадій і, як наслідок цього, рівнями 

розвитку самих стадій. Це відображає представлена на рис.2 
матриця в? ємозв"язку цихлу жигтя виробів та його стадій э 

основними аспектам̂, діяльності.

2.5.0дни* з суттєвих методологічних положень досліджен­

ня є пропозиція ш’до визначення ефективності системи оновлен-



Рис.І. Загальне модель класифікації стадій циклу жг.гтя виробів: ДЕР - дослідницько-експеримен­
тальні робота, КП - конструкторська підготовка виробництва, ТОТП - технологічна й організацій­
но-технічна підготовка виробництва, иВ - освоєння випуску нових виробів та випробування на рин­
ку продажу; В - виробництво, GF - обіг та реалізація, Е - експлуатація, СО - сервісне обслуго­
вування, ЗВЕ - зняття з виробництва /експлуатації/ старих виробів та'перехід до випуску нових. 
Лі - ліквідація с/утилізація/.
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Система циклу
Основні аспекти діяльності 
підприємств та установ

ЖИТТЯ виробів тех­
ніч­
ний

!орга-!еко- 
!ніза-!но- 
!цій— !міч- 
!ний !ний

ІCOQX-!
Іаль- і 
Іний 1

еколо­
гіч­
ний

Розробкь загальної науково-

практичної основи для ство­

рення те подання нових ви-.

робів до виробництва + + + + +

Науково-дослідницькі та

експерам-нтальні роботи + + + + +

Конструкторська підготовка

виробництва +> + + + +

Технологічна й організацій­ •

но-1: лснтчна підготовка

виробництва + + + + +
Освоєння випуску нових
виробів та випробування на

ринку продажу + . + 4 •f +

Виробництво + + + + . ♦

Обіг та реалізація . + + +

Експлуатація ♦ + .+

Сервісне обслуговування .+ + + •f
Зняття з виробництва /екс­

плуатації/ старих виробів та

перехід до випуску нових + г + ■f +

Ліквідація /утилізація/ 4 ♦ + •f +

Рис.2. Матриця взаємозв'язку циклу життя виробів та його 

ст if й( з основними аспектами діяльності
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кп виробів та кожної з її підсистем. Оцінювати ефективність 

їх функціонування пропонуються шляхом помноження показника 
оцінки рівня кожного з аспектів діяльності на його коефіці­
єнт вагомості та подальшого підсумовування результатів. Ко­

ефіцієнт кагомозті визначається нь основі експертних оцінок 
згідно їх ролі та впливу, який вони чинять на кінцевий ре­

зультат роботи на протязі як кожної стадії життєвого циклу 
вироСів, так і всього циклу в цілому.

Рівень стану та розвитку системи оновлення в робів та 

її підсистем /Усиет>/, шо відображає міру обліку аспектів ді­

яльності підприємств і установ, пропонується визначати за 

формулою:

е̂ист.” к<̂техн.+ кгУорг.+ к»Уекон.+ К|<Усоц.+ к5Уекол., ^

де Утехн.* Уорг.* Уекон.» Усоц. Уекол. - PitHi становища та 

розвитку відповідно технічного, організаційного, економічно- " 

го, соціального та екологічного аспектів діяльності; к,, кг, 

к,, к„, к, - коефіцієнти вагомості /вага/ аспектів. Для нау- 

ково-дослідницьких та конструкторсько-технологічних установ 

машинобудування методом експертної оцінки встановлено сліду­

ючі їх значення: 0,25; 0,2; 0,2; 0,15; 0,2.

2.6. Виходячи з сучасних наукових уявлень про оновлення 

виробів, в роботі зроблено висновок про те, шо технічний, а 
*

точніше, науково-технічний аспект в визначальним в плані 

створення наукоемко! високопродуктивної техніки та здебіль­

шого обумовлюється науке'о-технічною діяльністю. функціону­

вання системи науково-технічної діяльності ча п-отлзі періо- 

1 ’ду Т залежить від рівня подачі та сприймання вхідного сигна­

лу X , внутрішнього стану самої системи Z  , якості вихід­

ного сигналу Y  , можливих імовірностей використанні навко- •
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лишнім середовищем конкретних значень вихідного діяння та на­

ступного становища системи, які задавться за допомогою ймо- 

ягряоенил мір PY , Рг .Це відображав розроблена .принципова 

модель М системи науково-технічної діяльності:

М = (Т, X Y, Z, Рг/Рг )
2/>. Результати дослідження дозволилм зробити висновок 

про те, що удосконалення системи науково-технічної діяльно­

сті повинно носгти системний характер, с̂кільки недостатня, 

або надмірна увага, яка приділяється науково-технічному аспе­

кту на фоні решти, негативно впливає на результати функціону­

вання усіх взаемозв"язанях з ним елементів.

Враховуючи мету досліджєшія, на прикладі Одеського СКВ 

спеціальних верстатів автором розроблено іерархічно-дексмпо- 

зиційний опис системи науково-технічної діяльності установ, 

які здійснюють науково-дослідлицькі, експериментальні та кон­

структорсько-технологічні роботи. Він дозволяв виділити в си­

стемі слідуючі рівні: наукові та практиші напрямки дослід­

жень і розробок, загальні та окремі вирізувальні проблеми, 

теми досліджень та розробок.

Міра сполучення та глибина спрацювати проблем і тем 

ші/іивав на результативність роботи як окремих НДІ та КБ, так 

і науково-технічного комплексу в цілому, багато в чому визна­

чаючи' розвиток наукових напрямків.

Запропонований іерархічно-'чкомпозиційний опис дозоляє 

простежити зр систг «им удосконаленням і взаемозв"язаким роз­

витком елементів, виділити напрями, котрі охоплені.чи не охоп­

лені НДІ та КБ, зорієнтуватися у пошуку, необхідних і, можливо, 

те раніше розроблених матеріалів.

- 2,Є, Р зроблено рекомендації методологічного характеру
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до організації, управління системою науково-технічної діяль­

ності та запропоновано модель інтегрованої системи організа­

ції управління науково-технічною діяльністю дослідників та 

розроблввечіз новях виробів /рис.З/. Вона е універсальною, 

на її основі можуть бути розроблені диференціЯні моделі та 

схеми управління не тільки конкретними стадіями життєвого 

циклу виробів, а £ проблемами, а також темами. Виділяється 

управлінню науково-технічною діяльністю в розрізі рівнів 

гврерхії та в розрізі підсистем циклу і забезпечується їх 

погодженість та злагодженість у взаємодії.

Управлінні науково-технічною діяльністю дослідників та 

розроблю вячів базується на аналізі результатів, поєднаних у 

три групи параметрів та здійснюється завдяки існуванню пря­

мих та зворотних зв'язків. До першої групи параметрів відно­

сяться управляочі параметри - параметри вхоїу системи. Друга 

група містить у собі управляем! параметри - параметри процесу 

формування, функціонування та забезпечення системи науково- 

технічної діяльності дослідників і розроблгвачів, які е об"е- 

ктами управління. Третя група параметрів мети або виходу кін­

цевих результатів.

Для досягнення дайкращих результатів при розробці та 

впровадженні системною підходу до організації управління ‘ 

необхідні чіткі погодженість і взаємозв'язок управлягчіос па­

раметрів системи науково-технічно? діяльної з метою ге зав­

даннями проц-ісу управління. Ефективність управління рцікюєть- 

ся перл за все залежно від досягнень кінцевої мети та рішен­

ня поставлених завдань та відображує» ;я в показнику, який 

характеризує рівень етану та розвитку підсистем /стадій/ ци­

клу життя виробів, шо мають бути оцінені.

2.9. В процесі проведення досліджень за темою встановле-



Рис.З. Блок-схема організації упраа.;_;кня науково-технічною діяльністю 
дослідників та розроблювачів.

і
►Н
о>
І
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но, mo одним з факторів, які стримують розвиток науково-тех­

нічної діяльності,.творчого потенціалу дослідників та рсзроб- 

лювачів, е відсутність ретельно продуманих систем їх оцінки 

та стимулювання. Зроблено висновок про те, шо проблему оцін­

ки науково6техн̂чної діяльності дослідників та розроблюва- 

«ів може бути вирішено тільки на основі системного підходу, 

який лабезпечуе прив'язування її результатів до наступного 

проведення робіт ы всіх стадіях життєього циклу виробів.

«■, процесі аналіз - виявлено, що існуючі підходи та мето­

дики визначення ефективності робіт, які здійснюються в про­

цесі оновлення виробів, в тому числі і науково-технічної ді- 

яявності, поки ще не забезпечують системного охоплювання фа­

кторів, йизначаг.-іих дійсну ефективність цих робіт і тому не 

дозволяють здобути достовірні результати.

2.10. Спираючись на одержані висновки, arj'op вважає, що 

про якість результатів науково-технічної діяльності в ВДІ та 

КБ можна робити висновок на основі слідуючих факторів: техні 

чної досконалості розроблюваного виробу, характеристики нау­

ково-технічної діяльності дослідників і розроблювачів, хара­

ктеристики оперативної та перспективної науково-технічної 

діяльності НДІ та КБ. Запропонована для їх оцінки система по 

кавників дозволяв визначити рівень науково-технічного аспек­

ту. Маючи значення оцінок рівнів інших аспектів, за формулою 

/І/ можна Визначити рівень проведення-дослідницьких і конст- 

рукторсько-технологічних робіт.

. ; 2.ІЇ. Проведений аналіз існуючих методик стимулювання <по 

зводяе зробити висновок про те, що необхідне мати систему 

<■ стимулювання, яка буде орієнтувати на створення виробу, що 

відповідав тевдвнціш̂ и̂ткз̂н̂т̂ з̂адовольняв вимоги ви­

робника, споживача та перед|£чр£рЗД̂ку і стимулювання саме
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творчого початку в їх діяльності. Враховуючи це, автором роз­

роблені методичні рекомендації "Система оцінк та стимулюван­

ня твердої діяльності дослідників та розробльвачів нових ги- 

робів". Як показав досвід застосування цих рекомендацій на 

ряді НДІ та КБ, вони дозволяють розвивати та стимулювати тво­

рчий потенціал розроблювача,. оцінювати результати його особи­

стого внеску шляхом розрахунку творчог, балу з виконаних за 

розглянутий період робіт. Система і ритеріїв х показник! і, які 

використовуються, орієнтована на підвищення наукове-технічно­

го, економічного рівня виробу, на задоволення вимог ринку та

зниження витрат виробництва, на розвиток підприємницької ді-
і і

яльності. їх кількість може змінюватися залежно ві' озкаче- 

н ї мети, вимог, що висунуті до обнєкту, змісту робіт, що ви­

конуються.

Соов"язковою умовою для стимулювання результатів творчо­

сті, які реалізовані в конкретному йироСі, е дотриманість ви­

моги Ух необхідності замовнику і, як наслідок, виробникові 

та с оживачеві за виключенням тих випадків; коли сама дослід­

на або проектна установа зацікавлені в продовженні робіт.

Дієздатність складених рекомендацій проілюстровано на 

прикладі підготовки та освоєння випуску плоскошліфувального 

верстату моделі ЗУ722ВФ-ІІ. Технічну документацію на нього 

розроблено в СХБ спеціальних верстатів, а виготовлений вер­

стат буде на Лубненському верстатобудівному заводі "Комунар".

3. ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ

3.1. В процесі дослідження з позиції! системної методо­

логії доведено, що на сучасному етапі науково-технічного рез- 

внтгу треба використовувати новий систо-мниР підхід Д° проце­

су оновлення виробів, функціонування його стадій-підскстем.
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3.2. В результат і проведеного аналізу розкрито найважли­
віші особливості циклу ЖИТ7Я виробіа, виявлено необхідність 
йото реформування І з урахуванням цього розроблено структур­
ну модель класифікації основних його стадій. Обгрунтовано не­
обхідні сть= введення до складу життєвого циклу виробів нової 

г.зрвісної стаїії "Розробка загальної науково-практичної осно­

ви дл створення та постанови нових виробів до виробництва". 

Суть та зміст робіт, які виконуються н» цій стадії, викладе­
но в складених методичних рекомг чцаціях, які пройшли апроба­

цію та передані 80 підлриємствам і установам України для ви­

користання.

3.3. Розроблені теоретичні та практичні положення систе­

много підходу до удосконалення процесу проведення дослідниць­

ких та конструкторсько-технологічних робіт. Вони базуються 

на взаємозв'язаному розвитку ocv ;вних аспектів діяльності: 

технічного, організаційного, соціального, економічного, еко­

логічного.

3.4. Проведено розробку та ієрархічно-декомпсзиційний 

опис моделей систем науково-дослідницьких та конструкторсь­

ко-технологічних робіт, нчуково-технтчкої діяльності НДІ та КЕ.

•З.Ь, Запропоновано систему, побудовано та обгрунтовано 

графічну модель організації управління науково-технічною ді­

яльністю осіб, які звймаються підготовкою та освоєнням випус- !%
ку нових виробів.

V

. З.б. На огчові застосування методики системного підходу 

ДО рішення проблеми підвкдення ефективності НауК0Е0-ТЄХН11?ГІ0ї 

діяльності НДІ та КБ розроблено систему критеріїп та показни­

ків, яка характеризує найбільш важливі напрямки оцінки резуль­

татів праці "Ослідників та створювачів нових виробів.

3.7. Складені методичні рекомендації для оцінки та сти-
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мулювання творчого початку з діяльності дослідників та роз- 

роблювачів для досягнення найкращих з точки зору виробників 

і споі̂иьачів величин критеріїв та псказників, орієнтованих 

на задоволена вимог ринку та зниження витрат виробництва. 

Розроблено Положення ’Про виплату одноразове і заохочувальної 
винагороди авторам винаходів та промислових зразків", ііетс- 

дкчні рекомендації та Положення пройшли апробацію в НДІ та 

КБ, одержали позитивну характеристику та передані для вико­

ристання підприємствам і установа».
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